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Απαντώντας στην με αρ. 2586/17-10-2018 ερώτηση, που κατατέθηκε στη Βουλή των 

Ελλήνων από  τους  Βουλευτές κ.κ. Σ. Βαρδαλή και Γ. Δελή, με θέμα «Αποτελεσματικότητα του 
έργου ΄΄Καταπολέμηση κουνουπιών στην Περιφέρεια Κ. Μακεδονίας για τα έτη 2017-2019 
(σεζόν 2018) – Διενέργεια αεροψεκασμών σε ορυζώνες και υγροτοπικά συστήματα της ΠΚΜ»,  
σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Ο ιός του Δυτικού Νείλου (ΔΝ) έχει παγκόσμια κατανομή, σε Αμερική, Ευρώπη, Ασία 
και Αυστραλία. Στην Ευρώπη, κυκλοφορία του ιού είχε καταγραφεί ήδη από τη δεκαετία του 
1960, με την 1η μεγάλη επιδημία το 1996-1997 στη Ρουμανία. Έκτοτε, καταγράφονται 
κρούσματα σε διάφορες χώρες, κυρίως της κεντρικής και νότιας Ευρώπης, ενώ από το 2010 
και μετά καταγράφονται εποχικές εξάρσεις σε κάθε περίοδο μετάδοσης, υποδηλώνοντας ότι 
ο ιός έχει εγκατασταθεί σε αρκετές χώρες της Ευρώπης, συμπεριλαμβανομένης και της χώρας 
μας.  

Ως εκ τούτου, θεωρείται αναμενόμενη η καταγραφή κρουσμάτων της λοίμωξης από 
τον ιό, στο πλαίσιο εποχικών εξάρσεων, σε κάθε περίοδο μετάδοσης (περίοδο κυκλοφορίας 
των κουνουπιών), δηλαδή κατά το καλοκαίρι και το φθινόπωρο. Βέβαια, η επιδημιολογία του 
ιού είναι σύνθετη και ως εκ τούτου θεωρείται -σε παγκόσμιο επίπεδο- απρόβλεπτη η 
κυκλοφορία του ιού και η γεωγραφική του κατανομή σε κάθε περίοδο μετάδοσης. 
Επιπρόσθετα, θεωρείται διεθνώς πολύ δύσκολη η επιτυχής ριζική αντιμετώπιση και 
«εξάλειψη» του ιού.  

Κατά τη φετινή περίοδο 2018, έχει καταγραφεί πρώιμη έναρξη της κυκλοφορίας του 
ιού, σε ευρωπαϊκό επίπεδο (και στη χώρα μας), με την εμφάνιση ανθρώπινων περιστατικών 
από τα τέλη Μαΐου-αρχές Ιουνίου και ιδιαιτέρως αυξημένο αριθμό κρουσμάτων στις 
προσβεβλημένες χώρες.  

Σύμφωνα με πληροφορίες από το Ευρωπαϊκό Κέντρο Ελέγχου Λοιμώξεων (ECDC), ο 
φετινός αριθμός κρουσμάτων -σε χώρες της Ευρώπης και γειτονικές χώρες- υπερβαίνει το 
συνολικό αριθμό κρουσμάτων των προηγούμενων πέντε ετών 
(https://ecdc.europa.eu/en/west-nile-fever). Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (Π.Ο.Υ.) έχει, 
επίσης, κάνει αναφορά σε αυτήν την πρώιμη έναρξη και μεγάλη φετινή αύξηση κρουσμάτων 
στην Ευρωπαϊκή περιοχή, με τις φετινές κλιματολογικές συνθήκες (θερμούς εαρινούς μήνες 
και έντονες βροχοπτώσεις στην αρχή του καλοκαιριού), στην κεντρική και νότια Ευρώπη (και 
στη χώρα μας), να θεωρούνται ότι συνετέλεσαν σε αυτήν την  κατάσταση. 

Στην Ελλάδα κρούσματα λοίμωξης από τον ιό του ΔΝ είχαν καταγραφεί τα έτη 2010-
2014 και 2017, κατά τους θερινούς μήνες, σε διάφορες περιοχές της χώρας μας, ενώ 
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κυκλοφορία του ιού έχει καταγραφεί σε όλες σχεδόν τις Περιφέρειες, υποδηλώνοντας την 
εγκατάσταση του ιού σε διάφορες περιοχές.   

Ως εκ τούτου, δεδομένης της εγκατάστασης του ιού στη χώρα μας (όπως και σε άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες), θεωρούνταν πιθανή και αναμενόμενη η επανεμφάνιση περιστατικών 
λοίμωξης από τον ιό στη χώρα κατά την τρέχουσα περίοδο 2018 ή και κατά τις ερχόμενες 
περιόδους, τόσο σε γνωστές όσο και σε νέες περιοχές κυκλοφορίας.  Για το λόγο αυτό, το 
ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ. υλοποίησε εγκαίρως -όπως και σε κάθε περίοδο μετάδοσης- δράσεις 
ενισχυμένης επιτήρησης και απόκρισης.  

Στο πλαίσιο αυτών των δράσεων, το ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ. είχε εγκαίρως ενημερώσει τις αρχές 
τοπικής αυτοδιοίκησης της χώρας (Περιφέρειες και Δήμους), όπως και τις υπηρεσίες και τους 
επαγγελματίες υγείας της χώρας, για την πιθανότητα επανεμφάνισης της νόσου κατά την 
τρέχουσα περίοδο μετάδοσης και συνέστησε εγρήγορση των αρχών και των υπηρεσιών 
υγείας και δημόσιας υγείας, ενίσχυση της επιτήρησης και έγκαιρη οργάνωση και υλοποίηση 
δράσεων πρόληψης.  

Το ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ. διενεργεί σε κάθε περίοδο μετάδοσης ενισχυμένη επιδημιολογική 
επιτήρηση της λοίμωξης από ιό του Δυτικού Νείλου (ΔΝ) και συνεχίζει αδιαλείπτως όλες τις 
δράσεις πρόληψης και αντιμετώπισης, βάσει των αρμοδιοτήτων του. Οι δράσεις των εθνικών 
αρχών δημόσιας υγείας για την αντιμετώπιση της λοίμωξης από τον ιό του ΔΝ περιγράφονται 
αναλυτικά στις εβδομαδιαίες εκθέσεις επιδημιολογικής επιτήρησης της λοίμωξης του 
ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ. (www.keelpno.gr).  

Πιο στοχευμένα, όσον αφορά στις δράσεις καταπολέμησης των κουνουπιών:  
Η υλοποίηση ολοκληρωμένων έργων καταπολέμησης κουνουπιών υπάγεται στην 

αρμοδιότητα των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης (Περιφερειών και Δήμων), και όχι του 
ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ. ή του Υπουργείου Υγείας.  

Οι εθνικές αρχές δημόσιας υγείας (Γενική Γραμματεία Δημόσιας Υγείας και 
ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ.) έχουν κατ’ επανάληψη επισημάνει και προσπαθούν αδιαλείπτως να 
ευαισθητοποιούν τις αρμόδιες αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης, Περιφέρειες και Δήμους, για την 
έγκαιρη έναρξη και υλοποίηση ολοκληρωμένων έργων διαχείρισης κουνουπιών και 
εντομολογικής επιτήρησης στην περιοχή ευθύνης τους και την ανάδειξή τους σε θέμα υψηλής 
προτεραιότητας.   Στο πλαίσιο αυτών των δράσεων ευαισθητοποίησης: 

 Η Γενική Γραμματεία Δημόσιας Υγείας του Υπουργείου Υγείας έχει οργανώσει και συγκαλεί 
κατ΄ επανάληψη -φέτος και κατά τα προηγούμενα έτη- συναντήσεις εργασίας τόσο με τις 
αρμόδιες αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης των Περιφερειών και τις αρχές δημόσιας υγείας, όσο 
και με άλλους αρμόδιους εθνικούς φορείς, με στόχο αφενός το συντονισμό και την οργάνωση 
των δράσεων, στο πλαίσιο της Ενιαίας Υγείας και αφετέρου την ευαισθητοποίηση των 
περιφερειακών αρχών για την αποτελεσματική υλοποίηση των έργων. 

 Το Υπουργείο Υγείας εκδίδει νωρίς κάθε έτος, πριν την έναρξη δραστηριότητας των 
κουνουπιών, σχετική εγκύκλιο για τα έργα καταπολέμησης κουνουπιών, όπως έγινε και κατά 
την τρέχουσα περίοδο 2018, με την αρ. Γ1α/Γ.Π. οικ. 19586/7-3-2018 «Προγράμματα 
καταπολέμησης κουνουπιών, σχετική ενημέρωση και προφύλαξη του κοινού για το έτος 2018» 
εγκύκλιο, με ΑΔΑ: 6ΚΙΤ465ΦΥΟ-6ΕΝ, η οποία παρέχει αναλυτικές οδηγίες για την οργάνωση 
και υλοποίηση των έργων καταπολέμησης κουνουπιών. Σύμφωνα με την παραπάνω εγκύκλιο, 
η χρηματοδότηση, υλοποίηση και παρακολούθηση της αποτελεσματικότητας των έργων 
αποτελεί αρμοδιότητα των Περιφερειών και των Δήμων.  

 Με το αρ.  68332/11-5-2018 έγγραφο του Υπουργείου Υγείας, ζητήθηκε από το Υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) η κατ’ εξαίρεση άδεια εφαρμογής εγκεκριμένων 
βιοκτόνων σκευασμάτων που περιέχουν τη δραστική ουσία diflubenzuron (DU-DIM 15 SC), για 
εφαρμογή από εδάφους και από αέρος, με σκοπό την αντιμετώπιση των προνυμφών 
κουνουπιών στους ορυζώνες, για το έτος 2018. Η εν λόγω άδεια παραχωρήθηκε με την αρ. 
5132/69830/16-5-2018 Απόφαση του Αν. Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, με 
ΑΔΑ: 6ΑΦΔ4653ΠΓ-9Λ9, όπου αναφέρονται οι όροι και προϋποθέσεις που πρέπει να 
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τηρηθούν κατά την εφαρμογή του βιοκτόνου αυτού σε ορυζώνες για την καταπολέμηση των 
κουνουπιών.  

 Η διατομεακή Επιτροπή για την Πρόληψη κα Αντιμετώπιση Τροπικών Νόσων του 
Υπουργείου Υγείας συνεδριάζει τακτικά και εκτάκτως και γνωμοδοτεί για θέματα που 
αφορούν στην αντιμετώπιση νοσημάτων που μεταδίδονται με διαβιβαστές. 

 Το ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ.: 
‐ υλοποιεί επιπρόσθετες δράσεις ευαισθητοποίησης των τοπικών αρχών (Περιφερειών και 

Δήμων), για την έγκαιρη υλοποίηση των έργων καταπολέμησης κουνουπιών (έγγραφη 
επικοινωνία φέτος στις αρχές Φεβρουαρίου 2018, με συνοπτικό οδηγό με τα βασικά βήματα 
ώστε να επιτευχθεί η έγκαιρη υλοποίηση των έργων καταπολέμησης), 

‐ επικοινωνεί και ενημερώνει εκτάκτως άμεσα (τηλεφωνικά και εγγράφως, εντός 24-48 ωρών 
από τη διάγνωση των κρουσμάτων) τις τοπικές αρχές δημόσιας υγείας και τις αρχές τοπικής 
αυτοδιοίκησης στις περιοχές όπου καταγράφονται κρούσματα της νόσου, συστήνει άμεση 
εντατικοποίηση και συστηματική υλοποίηση αποτελεσματικών ολοκληρωμένων έργων 
καταπολέμησης κουνουπιών στην περιοχή ευθύνης τους (κατά προτεραιότητα στις ευρύτερες 
περιοχές πιθανής έκθεσης των ασθενών) και είναι σε διαρκή καθημερινή επικοινωνία και 
συνεργασία με τις αρμόδιες περιφερειακές αρχές δημόσιας υγείας, που υλοποιούν τις 
δράσεις αυτές σε τοπικό επίπεδο, 

‐ παρακολουθεί αδρά σε εθνικό επίπεδο την πορεία των έργων διαχείρισης κουνουπιών και 
συγκεντρώνει στοιχεία που διαθέτουν οι Περιφέρειες σχετικά με το στάδιο υλοποίησης των 
έργων καταπολέμησης κουνουπιών, ανά Περιφέρεια ή Περιφερειακή Ενότητα, 

‐ υπογραμμίζει την αναγκαιότητα και συστήνει στις τοπικές αρχές τη διενέργεια εντομολογικής 
επιτήρησης, την εντατικοποίησή της στις επηρεαζόμενες περιοχές και συνεχίζει την 
προσπάθεια συλλογής εντομολογικών δεδομένων από τις περιοχές αυτές, σε συνεργασία με 
την Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας.  

Η διαδικασία οργάνωσης και υλοποίησης των έργων καταπολέμησης κουνουπιών, 
ελέγχου των εφαρμογών και αξιολόγησης της αποτελεσματικότητάς τους υπάγεται στην 
αρμοδιότητα των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης που υλοποιούν τα έργα.  

Ως εκ τούτου, αρμόδιες αρχές για να απαντήσουν στις ερωτήσεις  για τα ανωτέρω θέματα 
είναι οι αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. 

Τέλος, να σημειωθεί ότι προκειμένου να αντιμετωπίζονται άρτια και ολοκληρωμένα οι 
προκλήσεις που ανακύπτουν στον τομέα της Δημόσιας Υγείας, απαιτείται συνεργασία όλων 
των εμπλεκομένων φορέων σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, καθώς και των 
ιδιωτών, είτε με την ιδιότητα του πολίτη, είτε του επαγγελματία του οποίου η δραστηριότητα 
σχετίζεται με την αναγκαιότητα καταπολέμησης των κουνουπιών. 
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